

“开创新疆更加美好的明天”

——习近平总书记率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动纪实

时值秋分，阳光灿烂，碧空澄澈。9月23日，当习近平总书记乘坐的专机，缓缓降落在乌鲁木齐天山国际机场，停机坪上早已成为鲜花、红旗和歌舞的海洋。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到新疆出席新疆维吾尔自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。这充分体现了党中央和习近平总书记对新疆工作的高度重视、对新疆各族干部群众的亲切关怀。

喜庆的乐曲声中人群欢腾，维吾尔族群众打起手鼓，哈萨克族群众高举礼盒，蒙古族群众挥舞哈达，回族群众手捧盖碗茶，柯尔克孜族群众弹起库姆孜，汉族群众打起大鼓……绚丽多彩的大地，朴实热情的人民。这是党的十八大以来，习近平总书记第4次来到新疆。

前几次，农村院落、社区人家、青葱校园、果园棉田、物流港区、千年遗址、军区部队……天山南北，都留下风尘仆仆的身影。

这一次，为表达热烈祝贺和衷心祝愿而来，为擘画社会主义现代化新疆新篇章而来。

23日下午，亲切接见新疆各方面代表；24日上午参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展，下午听取自治区党委和政府工作汇报，晚上观看庆祝自治区成立70周年文艺晚会；25日上午，出席自治区成立70周年庆祝大会……密集的行程安排，只为同各族各界群众多一些接触。

“在新起点上，希望自治区和兵团的同志，再接再厉、接续奋斗，努力把各项工作做得更好，开创新疆更加美好的明天。”

(一) 万方乐奏换新天——“新疆面貌发生翻天覆地的变化”

“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阗”。

主题成就展入目处，是一幅毛泽东同志的诗词书法作品。诗作写于1950年，当时来自新疆等地的各族群众代表在北京欢聚一堂，庆祝人民共和国周年华诞，毛泽东同志有感而发。

新疆的建设发展，始终离不开祖国的关心支持。

1955年10月1日，国庆节，新疆维吾尔自治区成立。新疆日报头版刊登一行大字：“庆祝国庆节！庆祝新疆维吾尔自治区成立！”

七十载栉风沐雨，山河为琴、奋斗为弦，祖国六分之一的美丽辽阔土地上，奏响天翻地覆慨而慷的恢弘乐章。

“我印象深刻的，有这些方面。”在自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记抚今追昔，娓娓道来。

团结稳定局面巩固深化：“各族人民广泛交往交流交融，昨天我接见了宗教界爱国人士和基层宗教工作干部代表，大家在这里都是和谐相处啊。”

经济社会发展实现历史性跨越：“从新疆和平解放时没有一条柏油公路，到所有地州市迈入高速公路时代，从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿。2024年地区生产总值突破2万亿元，是1955年的2043倍。”

民生福祉得到极大改善：“2024年城镇农村居民人均可支配收入分别比1978年增长1332倍、1623倍。党的十八大以来，306万余名各族群众如期脱贫，南疆15年免费教育全覆盖，全民实现免费健康体检，1000多万各族群众告别土坯房、涝坝水，用上天然气、自来水。”

生态文明建设成效显著：“从沙进人退到绿进沙退，沙化土地面积迎来由增到减的历史拐点，地表水国控断面水质优良率达到95.9%。”

总书记十分感慨：“这些成绩了不起啊！我代表党中央，向新疆各族干部群众表示热烈祝贺、致以诚挚问候。”

参观主题成就展时，习近平总书记在一个展现易地扶贫搬迁的新旧复原场景前驻足。那是塔克拉玛干沙漠腹地的古老村庄达里雅布依村，村民们用胡杨、红柳、芦苇、淤泥建成的“笆子房”。

“这种房子冬天很冷吧？”总书记问。

“冬天透风，很冷。现在全都搬进了新居。”自治区负责同志指向另一旁的新居复原场景回答。那是一座现代化的两层小楼，客厅沙发电视，水电气俱全。

“变化太大了，可以说是一步越百年。记得2003年我去和田的时候，很多土房子，路上走的都是毛驴车。就是要通过对比，才知道现在的生活不是从天上掉下来的，不是原来都这样的，天翻地覆啊！”

25日上午，新疆人民会堂，笑语欢声。会堂前广场，是两个巨大的红石榴景观造型。身着盛装的人群，从四面八方汇聚到这里，隆重庆祝自治区成立70周年。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下，健步走上主席台，向全场挥手致意。掌声雷动，经久不息。

国歌铿锵嘹亮，国徽熠熠生辉。庆祝大会的热烈场景，通过直播画面，传遍大江南北。

中共中央政治局委员、中央统战部部长、中央代表团副团长李干杰宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电。

七十载沧桑巨变，体现在直观的数据变化里，更写照在人民的幸福生活中。

来自喀什地区的幼儿园园长艾米拉古丽·阿不都在大会上发言。“我所在的幼儿园园舍，从曾经低矮的土坯房变成了标准化的



9月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平率中央代表团乘专机抵达乌鲁木齐，出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动。习近平等在机场受到新疆各族群众的热烈欢迎。

新华社北京9月28日电 近日，中共中央印发了《中国共产党思想政治工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本依据，总结党领导思想政治工作的历史经验特别是新时代思想政治工作的理论和实践经验，进一步明确思想政治工作的体制机制、工作职责、内容方式、目标任务，对于坚持和加强党对思想政治工作的全面领导，提高思想政治工作科学化制度化规范化水平，具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，加强对思想政治工作开展情况的督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要从政治上、全局上深刻认识思想政治工作的极端重要性，以高度的思想自觉和强烈的责任担当，认真抓好思想政治工作，充分发挥思想政治工作的引领作用。全体党员特别是领导干部要加强党性锻炼，以身作则开展思想政治工作。要建好建强思想政治工作队伍，推动思想政治工作不断开创新局面。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央。

中国共产党思想政治工作条例

中共中央印发

坚持党校姓党牢记党校初心

——习近平总书记重要指示为党校（行政学院）工作注入动力指明方向

全国党校（行政学院）工作会议9月28日在京召开，会上传达了习近平总书记近日对党校（行政学院）工作作出的重要指示。

与会同志和党校（行政学院）系统深入学习领会习近平总书记重要指示精神，一致表示要不折不扣落实习近平总书记要求，牢记“为党育才、为党献策”的党校初心，担当作为，锐意进取，推动新时代党校（行政学院）事业高质量发展，为推进中国式现代化作出应有贡献。

习近平总书记对党校（行政学院）工作的充分肯定，让中央党校（国家行政学院）研究室副主任赵磊深受鼓舞：“在党校工作近20年，我亲眼见证了党校（行政学院）事业的新发展新变化。作为一名党校人，我将牢记党校初心，立足本职岗位、勇于担当作为，以实际行动为党校（行政学院）事业发展添砖加瓦。”

现场聆听习近平总书记的重要指示，山西省委党校（行政学院）主持日常工作的副校长（副院长）骞进备感振奋：“习近平总书记强调‘坚持党校姓党’，这既是党校工作的根本原则，也是我们做好党校工作的根本遵循。”

为党育才，是党校的独特价值所在。

“坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，用党的创新理论武装全党，是党校（行政学院）教学工作首要的、最重要的任务。”中央党校（国家行政学院）教务部主任陈学宇说，必须按照习近平总书记重要指示精神，持续深化教学改革，努力使理论教育更加系统深入、党性教育更加触及灵魂、能力培训更加精准高效，切实增强教育培训的针对性实效性。

党校作为党的思想理论战线的重要方面军，承担着为党献策的重要职责。

“习近平总书记强调‘要加强党的创新理论体系化学理化研究阐释，发挥好智库作用’，为我们下一步工作明确了努力方向。”上海市委党校（行政学院）决策咨询部副主任胡静波说，将从教学、科研、决策咨询研究一体化建设以及健全管理体制和激励机制等方面入手，整合资源、统筹谋划，积极出主意、建诤言、献良策，为党和政府决策提供及时有力的智力支撑。

党校作为传承党的精神血脉的殿堂，必须始终坚持从严治校、质量立校。

宁夏回族自治区党委党校（行政学院）常务副校长（副院长）郝彤表示，将切实落实好习近平总书记“加强干部和教师队伍建设”的要求，把讲政治贯穿教学、科研、管理全过程，引导党校教师在打牢理论功底的同时，在党性锻炼上更加严格、党性品格上更加纯洁，真正做到潜心治学、虔诚问道、悉心育人。

“作为学员，既要向书本学习，也要向实践学习，将理论学习与实践锻炼深度融合，真正锤炼本领、砥砺作风、服务群众。”中央党校（国家行政学院）中青年学员、中央和国家机关工委宣传部部长张哲说，将倍加珍惜在党校的学习时光，持续加强马克思主义理论武装，继承好、发扬好党校良好的学风、作风，绷紧廉洁自律这根弦，真正成为堪当大用、积极作为、苦干实干的排头兵。

坚持党对党校工作的全面领导，是我们党办党校的根本经验，也是推动党校事业健康发展的根本保障。

“党校是党的宝贵家业，只能加强，不能削弱。习近平总书记明确提出‘各级党委要加强组织领导’的要求，充分说明办好党校不只是党校的责任，也是全党的共同责任。”广西南宁市委常委、组织部部长邓旭升表示，将以“培训计划、课程建设、师资培训、教学管理、教学评估、课题研究”为抓手，搭建互学互鉴平台，持续推进市县党校上下联动、左右互动、内外协调、共同提高的发展格局。

推动党校（行政学院）工作高质量发展，离不开一代又一代党校人接续奋斗。

“‘为党育才、为党献策’，这几个字已经深深刻印在每一名党校人的内心深处。”福建省委党校（行政学院）党的建设教研部教师刘明说，作为一名党校教师，将始终坚持党校姓党、牢记党校初心，传承党校光荣传统和优良作风，砥砺前行、奋发有为，努力绘就新时代党校（行政学院）事业精彩华章。

（据新华社北京9月28日电）

目前，新疆共有对外开放口岸19个，陆

（新华社乌鲁木齐9月28日电）